

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 155 (6438)

ВТОРНИК, 29 декабря 1987 года

Цена 3 коп.



Светлана Султанова начала работать телятницей на Нововодвигенской ферме совхоза «Маканский» не так давно.

До этого С. Султанова была поваром в отделении и на ферме оказалась не случайно — в хозяйстве не хватает животноводов, поэтому решила посвятить себя этой нелегкой профессии.

Приняла группу телят профилакторного периода, ухаживала за ими, стремясь соблюдать все нормы и правила. Старания оказались не напрасными: с начала года получила по 826 граммов среднесуточного привеса на каждую голову. Это один из лучших результатов на ферме.

НА СНИМКЕ: С. В. Султанова.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА

## За строкой обязательств

РЕШЕНИЕ жилищной проблемы позволит значительно улучшить условия жизни людей, ускорить экономическое развитие района. Поэтому в колхозах и совхозах к этому вопросу стали уделять больше внимания.

За одиннадцать месяцев колхоз «Красное знамя» хозяйственным способом построил 520 квадратных метров жилья при задании 195. В совхозах «Таналыкский» сдано квартир на 525 (план 360). «Матраевский» — на 780 (план 120) квадратных метров.

Однако в хозяйствах района не добились ритмичного ввода жилья в эксплуатацию. Многие отложили значительную часть строительно-монтажных работ на конец года. В худшем случае — на следующий год. Им придется приложить максимум усилий, чтобы выполнить намечен-

## Использовать все резервы

ное в предстоящем году. А при штурме, как известно, не будет хорошего качества. Именно таким форсированием сдачи в эксплуатацию жилья домов в совхозе «Хайбуллинский» заняты сейчас строители межхозяйственной передвижной механизированной колонны (МПМК).

Наметился некоторый сдвиг в строительстве объектов социально-культурного и бытового назначения. Сданы в эксплуатацию совхозами: «Акъярский» — школа на 320 мест, «Матраевский» — общественные, «Степной» — детский сад на 190 мест. Колхозы «Сакмар» построены фельдшерско-акушерский пункт, имени Калинина — магазин на 4 рабочих места и фельдшерско-акушерский пункт. Ремтехпредприятие РАПО введено в строй бани в поселке Садовый.

Совхоз «Степной» начал строительство спортзала. На стадии завершения строительство мага-

зина в селе Федоровка. Совхоз «Таналыкский» в 1987 году должен был завершить строительство бани на 20 мест хозяйственным способом. За прошедший период года освоено лишь 15 тысяч рублей при плане 58 тысяч.

Третий год ведется строительство клуба в деревне Мамбетово. При сметной стоимости 208 тысяч рублей выполнено строительно-монтажных работ всего-навсего на 38 тысяч. Совхоз «Маканский» хозяйственным способом вряд ли сможет достроить клуб. Нет железобетонных изделий, а их совхозу не выделяют. Надо подумать о передаче объекта подрядчику.

Во втором году пятилетки должны были сдать в эксплуатацию комплексный приемный и фельдшерско-акушерский пункты — колхоз «Новый путь», летний лагерь труда и отдыха — колхоз имени Ленина и фельдшерско-акушер-

ский пункт — колхоз «Красное знамя». К сожалению, строительство этих объектов даже не начато. Тормозит делу отсутствие средств, рабочих рук и строительных материалов.

Сегодня можно много говорить о причинах неритмичности строительства жилья и объектов соцкультбыта, трудностях. Тем не менее, планы принимаются для того, чтобы их выполнить. Огорчает то, что некоторые объекты останутся переходящими. Это, несомненно, затруднит выполнение заданий третьего года пятилетки. В нашем районе не находится развития сооружение жилья за счет средств населения. Мало делается для расширения строительства квартир инициативным и индивидуальным способами. А резервы тут большие.

С. ТУРУМТАЕВА,  
экономист отдела капитального строительства РАПО.

которых проблемах экономического развития страны». Заведующая парткабинетом райкома КПСС Р. И. Султанова — «О состоянии политической и экономической учебы в районе».

В обмене опытом участвовали пропагандисты политшкол совхозов «Таналыкский» Ф. Н. Гусев и «Маканский» — З. Х. Ишемгулов, которые рассказали о методах активизации познавательной деятельности слушателей при изучении темы, пропагандист школы политических

кого просвещения совхоза «Хайбуллинский» Ю. М. Акбалин — по теме «Самообразование — важное условие успешного применения активных методов обучения», пропагандист школы комтруда совхоза «Матраевский» К. Г. Каипов — оставил содержание и методы проведения занятия, пропагандист политшколы совхоза «Степной» В. Н. Аллагулов раскрыл роль наглядных пособий и технических средств обучения в учебном процессе.

## Учеба пропагандистов

Состоялся на днях обмен опытом пропагандистов школ партийной учебы и экономического образования на семинарах, организованных отделом пропаганды и агитации райкома КПСС. Кустовые семинары проводились на базе партийных организаций совхозов «Матраевский» и «Маканский».

Участники семинара побывали, а затем тщательно анализировали

Зимний день — урожаю

КОНТРОЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

## С молодым задором

Механизаторы — комсомольцы Бузавлыкского отделения совхоза «Акъярский» Т. В. Исламбаев, Т. А. Ятимов, Ю. А. Тулябаев, Г. С. Байгужин, Х. К. Тавлыкаев проявили большое старание на подвозке кормов к местам зимовки общественного скота. Благодаря им к фермам подвезено 12 тысяч центнеров соломы.

Заботясь о судьбе урожая будущего года, механизаторы занимаются снегозадержанием. Эта работа проведена

на более 300 гектарах площади.

В совхозе продолжается и вывозка органических удобрений на паровые поля. При годовом задании 58000 вывезено более 58500 тонн перегноя. В этом деле отличились механизаторы отряда плодородия Самарского отделения совхоза, которые одними из первых выполнили доделенное задание.

Б. ТУМАНИН,  
общественный корреспондент.

## Повысить товарность

В разгаре зимовка скота. С частью выделяют склонный к лакомству отдельных колхозов и совхозов. В их числе животноводы колхоза имени Калинина, где заведующими молочными фермами Ф. Кульсинбаев и Н. Калита. От каждой фуражной коровы здесь надавливают по 7 килограммов молока, к тому же и товарность продукции в этом колхозе исплохая — составляет 77 процентов.

Отрадно, что есть сдвиги в росте продуктивности животных и в целом по району, сейчас сыв поднялась до 4,9 килограммов молока от коровы, но большая озабоченность вызывает низкую дневную товарность (70 процентов). Большая часть производимого молока расходуется на внутрихозяйственные нужды.

Руководители и специалисты объясняют такое положение массовым отелом коров в колхозах и совхозах. Однако в отдельных случаях можно наблюдать

Поправить положение необходимо.

В. ДАНИЛОВ.

## Надоено молока

в колхозах и совхозах

на 28 декабря

Наименование хозяйств	С начала года	Средний уход от каждой коровы (кг)		
		(+/-) 1986 г.	(+/-) за 27-е декабря	(+/-) 1986 г.
имени Калинина	187	+42	7,0	+1,1
«Степной»	142	+25	5,9	+1
«Красное знамя»	141	+6	5,9	+0,3
«Акъярский»	139	-1	5,8	-0,2
«Сакмар»	135	-6	5,6	-0,1
«Маканский»	133	+14	5,2	+0,2
«Матраевский»	128	-15	5,3	-0,6
имени Салавата	120	+22	4,8	+0,5
«Новый путь»	110	+19	4,0	+0,4
«Кр. доброволец»	109	-1	4,5	+0,1
имени Ленина	106	-7	4,4	-0,3
«Хайбуллинский»	97	-7	4,0	-0,5
«Таналыкский»	96	+4	3,8	-0,1
имени Фрунзе	80	-7	3,2	-0,4
По району:	122	+4	4,9	-0,1

Средний уход молока от коровы с начала месяца в хозяйствах района увеличился на четыре килограмма по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Добились повышения продуктивности молочного скота животноводы колхозов «Красное знамя», «Сакмар», «Степной», «Акъярский».

Однако не произошло изменений в лучшую сторону в колхозах имени Салавата (Г. Х. Кадаев), «Сакмар» (Х. Х. Мухамедьяров), имени Фрунзе, имени Ленин-

а, «Красный доброволец», «Новый путь», совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский», где средний уход ниже среднерайонного показателя.

В целом по району план по заготовке молока успешно выполнен, однако под угрозой срыва остаются планы в колхозах «Красное знамя» (зоотехник Г. Г. Мухамедьяров), имени Салавата (Г. Х. Кадаев), «Сакмар» (Х. Х. Мухамедьяров).

**УСКОРЕНИЕ:  
ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ  
ФАКТОР**

## НАШИ РЕЗЕРВЫ

Прошел год, как мы работаем на колхозном подряде. На нашей Подольской, молочной ферме создано Звено.

Естественно, до перехода на новую форму работы было много разговоров, судили, рядали. Боялись, что уменьшится заработка плата, получилось наоборот — имеем некоторое увеличение.

Что дал нам коллективный подряд?

Во-первых, мы видим продвижение в укреплении дисциплины в коллективе. Имеется у нас экран трудового участия каждого члена звена. В случае допущения нарушений снимается определенный балл. Гласность в определенной степени подхлестывает и подтягивает в дисциплине.

Поскольку подряд колективный, то и труд должен быть обобществленным. Однако еще крепко сидит в нас принцип единоличника — моя группа коров должна получать больше корма, лучшего качества. А за счет чего должна получать больше — разумеется, в ущерб другим группам.

Во-вторых, продукция получаем больше, она дешевле. За 11 месяцев наше звено добилось надоя от каждой коровы по 2735 килограммов молока, что на 190 килограммов больше, чем в среднем по ферме. Сейчас по ферме надаивают по 3 килограмма от коровы, а по звену — 5 килограммов.

Центнер молока для коллектива нашего звена обошелся в 17 рублей, а по ферме — 19 рублей. Надо сказать, что в этом деле есть еще резервы. Например, люди привыкли каждый свой шаг на работе измерять рублем. Победил рабочее место — плати по наряду, вставил стекло в окно — оформляй наряд и т. д. Все эти выплаты в конечном итоге отражаются на себестоимости продукции. Получается накладка. Содержать свое рабочее место в порядке, чистоте мы обязаны.

Переход хозяйства на хозрасчет тесно связан с качеством продукции. Мы, все три звена, сливаем молоко в одну емкость. Значит жирность, чистота и другие качества определяются для всего коллектива фермы одинаково. Если мы за свое звено можем быть спокойны, то не исключено, что в продукции других звеньев окажутся грязь и низкая жирность. Жирность молока по ферме имеет большую разницу — от 4,1 и до 2,9 процента. Поэтому учтчику необходимо вести строгий контроль за качеством продукции каждого звена. Чтобы не было сомнений, надо всему коллективу фермы изменить свое отношение к работе, жить и трудиться общими заботами, на общее благо.

**Л. КАРАТОВА,**  
член райкома профсоюза работников АПК,  
оператор машинного  
десения совхоза «Таналыкский».

## Правофланговые



Большими трудовыми успехами встречают Новый год кузнец Курманали Динисламович Гумеров и молотобоец Анатолий Васильевич Абрашин, — говорит начальник механического цеха Буребашевского рудоуправления Р. А. Сынгизов. — Выполнив ежемесячно производственные задания на 140 и более процентов, они досрочно завершили второй год двенадцатой пятилетки.

Ударники коммунистического труда К. Д. Гумеров и А. В. Абрашин пользуются в коллективе уважением. Они владеют смежной профессией. Każdy может работать и слесарем, и токарем.

**НА СНИМКЕ:** кузнец К. Д. Гумеров (слева) и молотобоец А. В. Абрашин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Под силу каждому

Завершается 1987 год, который внес немало поворотных событий в жизнь тружеников района. Не распространяясь на все события, хотелось поделиться своими мыслями по вопросу благоустройства нашего районного центра села Акъяр.

С весны 1987 года была начата работа по приведению села в надлежащее состояние. Районный комитет, учреждения и предприятия развернули работу по сооружению оград на улицах, вокруг зданий. Такое обновление было начато и в других населенных пунктах. Планировалось проведение работ по озеленению населенных пунктов. Организовалась продажа стройматериалов для индивидуальных домов.

К сожалению, начатое дело до конца не было доведено. Не поддерживало эту инициативу и население районного центра.

Как приятно видеть перед каждым домом покрашенные, обновленные ограды с украшениями и зелеными насаждениями. А пока со стороны улиц (фасада) в палисадниках всех домов, как индивидуальных, так и коммунальных, много еще пустующих мест, где можно было бы посадить деревья. По-видимому, в этом вопросе нет должной организаторской работы со стороны ис-

**М. МУХАМЕТОВ,**  
общественный корреспондент.

## Хотя письмо не опубликовано

В редакцию обратились рабочие СУ-3 треста «Башмедьстрой» с письмом о том, что на предприятии нарушаются принципы совместительства по работе, и Розалия Зулкарнаева получает заработную плату за две должности полностью.

Письмо было направлено в районный комитет народного контроля для проверки фактов.

Нам пришел ответ:

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ВСЕОБУЧ И ПОДРЯД

(ЗАМЕТКИ С ПЛЕНУМА РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК)

В условиях самоокупаемости и самофинансирования агропромышленных предприятий резко возрастают требования к экономической грамотности, информированности, степени зрелости экономического мышления тружеников сельского хозяйства. В рамках требований постановления ЦК КПСС на пленуме райкома профсоюза работников АПК был рассмотрен вопрос об организации экономического всеобуча и внедрении хозрасчета, коллективного подряда.

В докладе председателя совета РАПО З. Н. Надикова отмечалось, что в прошлом учебном году в школах экономического образования трудающихся занималось свыше 3900 человек, что составило 72 процента среднегодовой численности работников, занятых в сельскохозяйственном производстве.

Организовано и на глубоком идеально-политическом уровне проходили занятия в школах экономического образования совхозов «Акъярский», «Хайбуллинский», «Маканский» и колхоза «Красный доброволец». Занятия способствовали росту трудовой активности слушателей, их производительности труда. Слушателям было высказано немало конкретных предложений, направленных на повышение эффективности производства.

Однако не всегда возможности экономической учебы используются с полной отдачей. В некоторых школах занятия проходят с низкой активностью слушателей, вяло, не вызывают интереса к самостоятельному и углубленному изучению материалов. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата Усманова охвачено мало колхозников.

В текущем учебном году в организациях и предприятиях РАПО в сети экономического образования занимаются около 3800 человек. Слушатели по курсу «Интенсификация производства» изучают принципы организации труда по новой форме, внедрения хозяйственного расчета.

Подрядный метод организации труда создает благоприятные условия работы. В 1987 году в колхозах и совхозах района подрядным способом работало 46 бригад, в том числе 60 звеньев. Ими возделывались сельскохозяйственные культуры на 94 процентах пашни. Из 43 молочных ферм 26 переведены на коллективный подряд. За ними закреплены более 6 тысяч голов коров или 64 процента от всего поголовья. Коллективными звеньями охвачен уход за 91 процентом свиноголовья и всем овцеголовьем.

Земледельцы района, противопоставляя капризы погоды настойчивость, вырастили и собрали по 13,5 центнера зерна с каждого гектара и продали государству более 50 тысяч тонн хлеба. Высоких результатов на выращивание зерна добилась бригада Комсомольского отделения

в производстве свинины добиваются семейные подряды Бактыбасовых и Тавлыкаевых в колхозе имени Фрунзе, Юрьевых в совхозе «Акъярский».

Высоких результатов достигли отдельные чабаны. Так, чабан Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» Р. Сайфуллин от каждой из закрепленных за ним 322 голов овец получил по 6 килограммов 870 граммов настрига шерсти. Р. Мамбетов с этого же хозяйства — по 6 килограммов 250 граммов, Х. Аслеев из совхоза «Хайбуллинский» — по 6,2 килограмма.

К сожалению, таких примеров в районе не так уж много. В колхозе «Новый путь» настриг шерсти составил лишь 3,5 килограмма, а по отаре Крымгузина из Ильчевской бригады — по 2,95 килограмма. Это результат того, что в хозяйстве коллективный подряд внедрен формально, не действует в пользу дела его принципы.

Серьезным недостатком является то, что центр тяжести всей организаторской работы не переносится непосредственно в трудовые коллективы. В отдельных хозяйствах района эта работа ведется без должной подготовки кадров, глубокой переработки договорных обязательств. Подрядные коллективы часто не имеют гарантированного обеспечения ресурсами, а их экономия слабо стимулируется. В руководстве подрядными коллективами нередко допускается администрирование, нарушаются демократические принципы управления.

Из-за отсутствия должного контроля и организаторской работы со стороны руководителей и специалистов часть созданных звеньев, бригад на коллективном подряде в колхозах имени Ленина, «Красное знамя», имени Калинина распалась. А в колхозах «Сакмар», имени Салавата, «Новый путь» вообще не создавались коллективы на подряде.

Немало возникает нерядиц в работе подрядных звеньев и бригад. В выступлениях участников пленума прозвучало беспокойство о том, что члены подрядного звена медленно приобретают принципы колlettivизма, взаимозаменяемости и взаимовыручки.

С нового года колхозы и совхозы района переводятся на самоокупаемость и самофинансирование. В этих условиях должна значительно улучшаться экономическая работа, широко применяться хозрасчетные принципы в достижении устойчивой рентабельности хозяйств. Долж профсоюзных организаций поднять уровень и эффективность экономического всеобуча.

Неплохих показателей

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

уральского коэффициента. При этом нарушено законодательство о совмещении должностей и переплачены 45 рублей 50 копеек.

Приказом начальника СУ-3 от 16 декабря 1987 года за допущение нарушений инспектору отдела кадров Ф. Г. Нагаев

вой и главному бухгалтеру Р. Х. Миннигалееву объявлено по строгому выговору. За ноябрь и декабрь 1987 года Р. Г. Зулкарнаеву будет произведен перерасчет заработной платы и оплачено за совмещение до половины оклада технички.

## ТРЕЗВОСТЬ - НОРМА ЖИЗНИ

В том, что на хлебоприемном предприятии района улучшилась дисциплина труда, прекратились прогулы, немалую роль сыграла первичная организация общества борьбы за трезвость. Возглавляет ее экономист предприятия Г. Г. Великанина.

Этот снимок сделан в тот момент, когда члены общества обсуждали план проведения новогоднего праздничного вечера.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



### НА ЧАШУ ВЕСОВ

или во что обходятся прогул, появление на работе в нетрезвом состоянии или пребывание в медвытрезвителе.

#### ПОТЕРЯЕШЬ:

- среднюю дневную зарплату и месячную премию;
- дополнительную оплату по итогам года и премии по условиям соревнования;
- деньги, уплаченные в виде штрафа согласно Указа Президиума Верховного Совета СССР;
- деньги, уплаченные за пребывание в медвытрезвителе;
- право на получение жилья согласно очередности;
- право на своеуваженное повышение разряда;
- право на отпуск в летнее время;
- право на получение путевок в дома отдыха и санатории, материальную помощь;
- непрерывный стаж работы при увольнении по статье 36 п. 4 и п. 7.

#### ПРИОБРЕТЕШЬ:

- взыскание по мести работы;
- испорченную репутацию;
- запятнанную характеристику;
- возможность для перехода на нижеоплачиваемую работу без учета специальности;
- гарантию на потерю доверия и уважения в коллективе;
- общественный выговор;
- направление по ходатайству коллектива и решению народного суда на принудительное лечение в лечебно-трудовом профилактории сроком до двух лет;
- болезнь, комическая стадия которой обычно называется «белой горячкой»;
- скандал в семье;
- исключение из членов профсоюза;
- лишение гражданской дееспособности ( лишение права самому получать зарплату).

### ЛИБЕРАЛИЗМ

### НЕДОПУСТИМ

На одном из очередных заседаний бюро райкома партии в ноябре текущего года справедливо было отмечено ослабление работы партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций и актива общественности по искоренению пьянства и алкоголизма в районе. В числе ряда хозяйств, где вопросам усиления борьбы с пьянством и алкоголизмом не придают должного внимания и значения, был назван и колхоз имени Ленина. Это не случайно.

Анализ показывает, что за одиннадцать месяцев текущего года в районный отдел внутренних дел за различные правонарушения, связанные с употреблением спиртных напитков, доставлены 14 человек из данного хозяйства. Это значительно больше по сравнению с другими колхозами и совхозами.

В начале декабря текущего года мы стали свидетелями еще одного факта, подтверждающего, что действительно в этом колхозе любители выпить чувствуют себя вольготно. Ничего не стоило скотнику Г. Г. Турумтаеву, после употребления у себя дома спиртных напитков, появиться в сельском доме культуры

### Обещанию не верю

Долго не забывалось увиденное и пережитое в Новопетровской бригаде колхоза «Красное знамя». Наш попутчик участковый инспектор Ф. Мукаев предложил зайти в один из домов, который стоял на краю деревни. Проживали в нем супруги Исянгуловы.

На дворе стояла поздняя осень, с первыми заморозками и холодными порывистыми ветрами. Одно из окон дома было затянуто одеялом вместо стекла.

Вот, очередная жалоба поступила, — пояснил участковый инспектор, когда поднимались по крыльцу, — пьет хозяин, и жена от него не отстает.

Прошли в дом. Неопрятно одетая женщина торопливо начала приводить «жилье» в порядок. Хотя до элементарного порядка, который мы привыкли видеть у себя дома, здесь было очень и очень далеко. Стол заставлен немытой посудой, на полу — следы от грязной сбивки, пробки от бутылок, картофельная кожура, на печи большая кострюля с остатками подозрительной жидкости. Чуть позже ее назначение пояснил сам хозяин, молодой крепкий парень, но с краснотой в припухших глазах, с щетиной на щеках, давно не знавших бритву. Брага изготовил самым простым способом: пропустил через мясорубку картошку и сахар, добавил воды.

Участковый инспектор в очередной раз увещевал, стыдил молодую женщину: «Гузель, ты же мать, у тебя де-

ти. Чем пьяниствовать вместе с мужем, обуй и одень детей поприличней».

Дети. Больно смотреть на тех, чьи родители пьяницы. Они здесь же, в доме. Тот, что постарше, обут в не по размеру большие сапоги, младший бегает в одной рубашонке. Давнишние налеты грязи на лице, руках и ногах мальчишек. Бряд ли скажут они когда последний раз водили их в баню. А из разбитого окна, затянутого одеялом, веет холода.

Неуютную, пижину напоминала квартира, где кроме крохотки с грязной постелью, обшарпанных стола, дивана и шкафа ничего не было.

Гузель Исянгулова, виновато потупив глаза, в очередной раз обещала, что наведет в доме порядок, обуяет и оденет детей, пить больше не будет. Поддавалась ей и муж. Заверили убедительно, горячо.

— Не верю и больше их словам, — сказал Ф. Мукаев, составляя протокол за изготовление браги на Исянгуловых, — слов своих не держат. Детей жалко, пропадут с такими родителями...

#### В. АБДРАХМАНОВ.

От редакции: Выездная комиссия при исполнкоме районного Совета народных депутатов решила отобрать детей у родителей-пьяниц. Дело передано в суд.

Из этого же хозяйства мать троих детей Т. Горшенина направлена на принудительное лечение в г. Сибай сроком на два месяца.

#### ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

### Нарушители наказаны

Анонимное письмо из деревни Уразбаева, подписанное от имени молодежи, было направлено в районный отдел внутренних дел (РОВД) для уточнения фактов и наказания виновных.

5 декабря текущего года районный народный суд рассмотрел материалы в отношении Г. Г. Турумтаева. За совершение административного поступка он был осужден к двум месяцам исправительных работ с содержанием 20 процентов зарплаты в пользу государства. Нарушитель общественного порядка наказан.

**Ф. ШАИХИСЛАМОВ,** заместитель начальника РОВД.

кулова приваты следующие меры: за нарушение правил охоты Башкирской АССР, установленных постановлением Совета Министров БАССР от 9 июня 1978 года, за разорение нор животных они подвергнуты штрафу в размере по 20 рублей каждый. За нарушение Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 мая 1985 года за появление в общественных местах в нетрезвом виде они также заплатили штраф по 30 рублей.

### ЖЕЛАНИЕ ЕСТЬ — ДЕЛО БУДЕТ

Более двух лет назад были признаны известные решения партии и правительства по преодолению пьянства и алкоголизма. Затем изразуло новое напоминание, подчеркнувшее всю оструту и серьезность проблемы. Успехи есть, они несомненны. Но пьянство не удалось — отошло на засланое подголовленные позиции. Любители спиртного находят различного рода способы, чтобы организовать пьяницу, если нет вдруг, в ход идут самогонщики, брага и другие эрзацы.

Хайбулинским районным советом общества борьбы за трезвость проделана некоторая положительная работа по выполнению решений партии и правительства по преодолению пьянства и алкоголизма. В районе насчитывается 110 предприятий и организаций, в 78 из них созданы первичные организации, в которых насчитывается 1836 человек, в том числе 383 члена КПСС, 406 комсомольцев, 857 женщин.

В 18 из 24 профсоюзных организаций агропромышленного комплекса района созданы первичные организации борьбы за трезвость. В ряды общества принято 553 человека. Это немногим более одного процента членов профсоюза. Однако даже факт создания повсеместно первичных организаций, активная противодействие алкоголизации их работы имеет свои положительные результаты.

Сразились случаи доставки лиц в медвытрезвитель. Несмотря на это в нынешнем году на 72 случая увеличилось задержание лиц в нетрезвом состоянии при управлении транспортными средствами. По вине этих лиц допущено 26 дорожно-транспортных происшествий, при которых два человека пострадали, 26 получили травмы.

Следует прямо сказать, что там, где всем миром повели борьбу против пьяниц, там больше стало порядка, значительно повысились трудовая дисциплина, производительность труда. Как положительный пример можно привести совхоз «Маканский» (председатель профсоюзного комитета М. Г. Кильдибаев). Здесь ни в школах, ни в торговле, ни по месту жительства первичных организаций нет.

И как результат из совхоза «Акъярский» в медвытрезвитель доставлены 12 человек, 5 человек привлечены и ответственности за самогоноварение. Задержаны 14 человек за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии.

В работе районного общества борьбы за трезвость есть еще много недостатков и упущений. Но главное, мы считаем, заключается не в количестве членов общества, а в их активной повседневной работе по противоалкогольной пропаганде, при непосредственном руководстве профсоюзных и, конечно, партийных организаций.

проводятся веселительные мероприятия, концерты, торжественные вручения паспортов, премии на пенсию и т. д.

К работе по борьбе с пьянством привлечены все общественные организации совхоза, в том числе совет ветеранов войны и труда, женский совет. В совхозе взяты на учет лица склонные к употреблению спиртных, неблагополучные семьи.

В совхозе более 850 работников. Разные есть среди них люди, есть и неравнодушные к спиртному, но этому противопоставлена воспитательная работа; а к некоторым лицам применяются меры морального и материального влияния, вплоть до увольнения из совхоза, причем этот вопрос решается коллегиально в рабочих коллективах. В 1986 году за систематическую пьянку уволен один человек. Если в прошлом году в медвытрезвитель из этого хозяйства было доставлено 3 человека, то в этом году — только один.

В большинстве коллективов, относящихся к агропрому, работа первичных организаций общества трезвости пока находится на низком уровне. Об этом нельзя умолчать. Есть колхозы и совхозы, где до сих пор не созданы первичные организации общества трезвости. В ряды общества принято 553 человека. Это немногим более одного процента членов профсоюза. Однако даже факт создания первичных организаций общества трезвости. Например, в совхозе «Акъярский» (председатель профкома В. В. Пикалов). На территории совхоза пять средних и восьмилетних школ, торговое предприятие, исполнком сельского Совета, где созданы и действуют первичные организации общества трезвости, а вот в шести отделениях совхоза, ремонтной мастерской, авторемонтном цехе (всего около одной тысячи членов профсоюза) первичная организация существует только формально: составили список и на этом работу завершили. Еще хуже обстоят дела в совхозах «Матраевский» и «Хайбулинский». Здесь ни в школах, ни в торговле, ни по месту жительства первичных организаций нет.

И как результат из совхоза «Акъярский» в медвытрезвитель доставлены 12 человек, 5 человек привлечены и ответственности за самогоноварение. Задержаны 14 человек за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии.

В работе районного общества борьбы за трезвость есть еще много недостатков и упущений. Но главное, мы считаем, заключается не в количестве членов общества, а в их активной повседневной работе по противоалкогольной пропаганде, при непосредственном руководстве профсоюзных и, конечно, партийных организаций.

**Т. ЯНЦКИЙ,** заместитель председателя районного общества борьбы за трезвость.

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

## Узнали много нового

На днях в Испильдинской восьмилетней школе в V—VIII классах была организована и проведена неделя химии и биологии.

В начале недели учащиеся VII—VIII классов участвовали в олимпиаде по этим предметам. Показали свои знания, умения по биологии и химии. Обосновали свои суждения на конкретных примерах, практике. Семиклассники проявили активность, настойчивость и вышли победителями.

На другой день недели учитель биологии и химии М. У. Сынбулатов выступил перед учащимися V—VI классов с докладом «Природа Башкирии и охрана ее богатства». Школьники узнали много интересного о фауне и флоре Республики, о тех редких диких животных, которые занесены в Красную книгу. Учитель ответил на вопросы слушателей. В

конце учащиеся отгадали загадки о животных и растениях.

Викторина по химии — биологии заинтересовала всех. Каждый старался правильно и точно ответить на вопросы. Изменения в природе, новости в науке, открытия — все они отразились в ответах детей.

В последние дни недели пятиклассники выпустили фотогазету на тему «Родина цветущая моя», в шестиклассники — о животном мире. Учащиеся VIII класса в своей стенной газете рассказали о жизни и деятельности великого ученого-химика Д. И. Менделеева.

Неделя прошла организованно. Школьники поняли, что химия и биология тесно связаны с нашей повседневной жизнью.

**З. ИТБАЕВ,**  
общественный корреспондент.

**Болгой Экран**

29 декабря

ВТОРНИК  
«Орбита-4» — «Восток»

17.40 — Это вы можете. 18.25 — Сегодня в мире. 18.40 — Информационная программа «Башкортостан». 19.05 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Зимний вечер в Гаграх». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Чудо на интонах». Научно-популярный фильм. 21.45 — «Позиции». Ведущий — писатель Г. Боровик. 23.00 — Сегодня в мире.

ДУБЛЬ-4

16.25 — Документальные фильмы об охране окружающей среды. 17.40 — Программа передач. 17.45 — Документальный фильм «Северные звезды». 18.15 — «Встреча в Вашингтоне: итоги и перспективы». Передача 2-я (на башкирском языке). 18.30 — Документальный фильм «Солнечный дом». 18.40 — На путях радикальной реформы. 19.15 — «Здравствуй, елка!». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Подвода итоги». Второй Все-сезонный фестиваль народного творчества в Башкирии. 21.05 — Проектор перестройки. 21.20 — Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Сборная СССР — сборная США. 2-й и 3-й периоды. 22.45 — Новости.

30 декабря

## СРЕДА

## «Орбита-4» — «Восток»

8.35 — «Зимний вечер в Гаграх». Художественный фильм. 10.00 — «Песня остается с человеком». «Широка страна моя родная». 11.00 — Новости. 17.20 — «Твой, Россия, шаги». Документальный фильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Идет к нам в гости Новый год» (на башкирском языке). 18.55 — Информационная программа «Башкортостан». 19.15 — «Шире круг». Эстрадная программа. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Продолжение эстрадной программы «Шире круг». 23.00 — Сегодня в мире.

ДУБЛЬ-4

8.20 — Мультфильмы: «Новогодняя ночь», «Снежная мельница». 16.40 — Документальные фильмы. 18.10 — Сегодня — День образования СССР. 18.30 — Премьера мультфильма «Архангельские новеллы». 18.45 — На путях радикальной реформы. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Больше товаров, хороших и разных». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — М. Файз. «Галиябану». Спектакль (на башкирском языке).

31 декабря

ЧЕТВЕРГ  
«Орбита-4» — «Восток»

8.35 — Песни и танцы народов СССР. 9.05 — Очевидное — невероятное. 10.05 — «Сказка Нового года». Музыкальная передача для детей. 10.35 — «Когда зажигаются елки». Мультифильм. 10.55 — «Плато Путорана». Документальный фильм. 11.05 — Песни Н. Кутузова. 12.20 — «Приключения Петрова и Валечкина. Ойыншыны и невероятные». Художественный фильм для детей. 1-я и 2-я серии. 14.35 — Премьера фильма-концерта «Танец Покутья». 10.00 — Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Сборная СССР — сборная Швеции. 3-й период.

«Все о тебе». Лирический концерт (на башкирском языке). 17.10 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Гардемарин, вперед!». 1-я серия. 18.30 — «Песни-87». 21.05 — Продолжение заключительного вечера «Песни-87». 22.35 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

## ДУБЛЬ-4

8.50 — Документальные фильмы. 9.30 — Премьера фильма-концерта «Танец Покутья». 10.00 — Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Сборная СССР — сборная Швеции. 3-й период. 10.35 — Музыкальная программа «Сюрприз». 11.30 — «Про Красную Шапочку». 13.45 — «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». Документальный фильм. 13.55 — «Театр». Художественный фильм для детей. 1-я и 2-я серии. 17.10 — Документальный фильм. 17.20 — «Золотой цыпленок». Спектакль Башкирского театра кукол. 18.30 — Мультфильмы: «Последний подарок», «Машинкин концерт». 18.45 — «В чем секрет?». Документальный фильм. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.50 — Мультиконцерт для взрослых. 21.05 — Экранный альбом фильма «Возраст не помеха» (Куба). 22.15 — Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Сборная Канады — сборная СССР. 3-й период.

2 января

СУББОТА  
«Орбита-4» — «Восток»

8.30 — Премьера художественного телефильма для детей «Питер Пэн». 1-я и 2-я серии. 10.50 — «Веселые потехи». 12.55 — Мультфильмы. 13.20 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Секретный фарвартер». 1-я серия. 14.25 — Ф. Легар. «Граф Люксембург». 16.40 — Премьера документального телефильма. 17.40 — Фильм для детей «Снегурочка». 17.50 — Информационная программа «Башкортостан». 18.10 — «Писатель и время». Зайнаб Бинишева (на башкирском языке). 19.15 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Гардемарин, вперед!». 1-я и 2-я серии. 21.05 — В субботу вечером. «КВН-88». 23.05 — Новости.

## ДУБЛЬ-4

10.50 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 13.20 — «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». 14.25 — «Пеппи — Длинный чулок». Художественный фильм для детей. 1-я и 2-я серии. 16.30 — «Кружева из камня». Документальный фильм. 17.30 — Выступление сводного духового оркестра. 17.55 — По музеям и выставочным залам. 18.45 — Премьера фильма-концерта «Вдохновение». 19.20 — «Телевизионное знакомство». Владислав Третьяк. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Международный фестиваль баль-

ных танцев «Московские зори». 21.05 — Концерт народного артиста СССР А. Данилова. 22.05 — Хоккей с мячом.

3 января

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
«Орбита-4» — «Восток»

7.45 — «Новогоднее представление». Мультфильм. 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служба Советскому Союзу». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Киноафиша. 12.00 — Музыкальный кинотеатр. 12.30 — Сельский час.

13.35 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Секретный фарвартер». 2-я серия. 14.40 — «Все любят цирк». 15.25 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Гамбух» (Индonesia). 15.55 — «Спорт и мода». 17.10 — Премьера мультфильмов. 17.45 — Новогодние поздравления стран Интервидео. 18.10 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Гардемарин, вперед!». 3-я и 4-я серии. 21.05 — Клуб артистов кино. 22.45 — Новости. 23.00 — «Дубль-4».

10.30 — «Жизнь и приключения четырех друзей». Четырехсерийный художественный фильм. 12.30 — «Новарь». Кинозарисовка. 12.35 — «Экспедиция в XXI век». 13.30 — «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». 15.00 — «Воспоминание о гранатовом зереве». Художественный фильм. 16.05 — «Встреча с Китаем». Документальный фильм. 17.10 — Телевизионный музикальный альбом. 18.10 — «Человек Земля. Вселенная». 18.55 — Международный фестиваль. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «В гостях у Иоганна Штрауса». 21.05 — Премьера художественного телефильма «Вызов». 22.25 — Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд. Сборная Швеции — сборная Финляндии. 3-й период. 23.00 — Новости.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинское производственное управление жилищно-коммунального хозяйства извещает жителей с. Акъяр о возможности выделения для населения трактора с кормовозкой за соответствующую оплату.

ПУЖКХ.

С 27 декабря 1987 года открыт автобусный маршрут Самарск-Акъяр — Зилаирский з/с/х. Отправление в субботу в 10.40 часов утра, в воскресенье — в 15.40 вечера.

Правление, партком и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование члену колхоза И. Н. Андрееву по поводу смерти жены

## Волейбол для всех

Много радости привнесло жителям села Самарское открытие новой школы. Ребята и их родители давно ждали эти светлые, просторные классы. Но, пожалуй, не менее довольна была возможностью, наконец, заниматься любимым видом спорта сельская молодежь.

Сразу же организовалась волейбольная секция. Многие с удовольствием теперь ходят на тренировки. Секции руководит учитель физкультуры Р. Ф. Губаев.

Недавно состоялись первые открытые состязания, на которые собрались много болельщиков. В волейбольных соревнованиях сильней-

шей себя показала команда Самарского филиала ЗПОАТ (капитан В. Ращупкин). Второе место заняли по итогам спортивных состязаний волейболисты школы. третье — команда шестого отделения совхоза «Акъярский». Победителям были вручены дипломы, памятные подарки.

Тренировки самарских волейболистов продолжаются, впереди новые встречи.

Мы, болельщики, ждем им новых спортивных успехов и зрелищной игры для любителей волейбола.

**М. НЕЧИПУРЕНКО,**  
заведующая Самарским клубом.

**Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**